

临澧县加大中医药改革,优化健全中医药服务体系,实现服务全覆盖——

# 专家基层坐诊,群众看病舒心

湖南日报全媒体记者 李杰 卓萌 通讯员 汪讲 吴晓

## 基层改革故事汇

【改革主题】

临澧县加大中医药改革力度,统筹推进中医药传承创新,深化中医医疗服务、人才培养、医保支付、科研创新等领域的改革,建立健全符合中医药特点规律的体制机制。该县强化中医药内涵建设,打造名医、名药、名技法、名馆(阁),充分发挥中医在治未病、重大疾病治疗、疾病康复中的独特作用,努力放大中医药发展惠民成效,全面推进全国基层中医药工作示范县建设。

【改革故事】

入暑以来,临澧县安福街道中医馆“火”了。该馆推出三伏贴、艾灸、火龙灸、温阳罐等中医药服务,每天服务群众近200人。近年来,临澧县持续优化健全中医药服务体系,提升中医药服务水平,不断满足人民群众多元化的就医需求。目前,全县建成1家国医馆,11个乡镇(街道)、120个村(社区)共建成17家中医馆、50家中医阁,实现中医药服务全覆盖。2022年,临澧获评湖南省国家中医药综合改革示范区试点县;2023年,荣膺全国基层中医药工作示范县。

中医药改革加强协调联动——

建成三级中医药服务网络,提升基层中医药服务水平

8月8日,临澧县刻木山乡五里堆村村民李玉来到村中医馆,中医师廖春林仔细把脉、询问后,诊断李玉为推动颈型颈椎病,引发目晕头痛。廖春林现场开具荆芥、广藿香、葶藶子、甘草等超微中药配方颗粒,嘱咐李玉连服4个疗程。

廖春林是当地有名的老中医,行医27年,擅长医治颈肩腰腿疼痛。“2008年开始以中医药服务为主,相比打针吃药,群众更愿意接受中药治疗。”廖春林说,该中医阁去年接诊8600多人次,八成以上患者采用中医药方法治疗,效果不错。他举例说,常见的非细菌性感染后咳嗽长期不愈,以杏仁宣肺止咳、茯苓健脾利湿、陈皮理气化痰、甘草和桔梗利咽祛痰、枇杷叶清肺和胃,效果立竿见影。

“中医精神科、中医骨科,每天接诊上百人。”临澧县合口镇中医馆负责人苏迅介绍,该馆有李经叔等5名省、

市名中医,37名中医医师,每年接诊近9万人次。为更好地服务群众,该馆与合口镇17个村、33个村卫生室联合成立27个中医药服务团队,实现全镇家庭医生签约服务全覆盖。“家庭医生签约服务坚持医防结合,定期到中医阁坐诊,以‘治未病’为重点,不断提升群众健康水平。”

“建立以县中医医院为引领,乡镇(街道)中医馆、乡村(社区)中医阁为补充的中医药服务体系,全面提升中医药服务能力和水平。”临澧县卫健局局长唐琳介绍,近年来,该县投入近4000万元支持县中医医院国医馆、中医药特色诊疗中心、治未病中心,以及省、市级中医药重点学科建设;在乡镇卫生院建成中医馆、50个高标准中医阁,实现县、乡、村三级中医药服务全覆盖。

唐琳表示,建成三级中医药服务网络,全县中医药改革的系统性、整体性、协同性得到加强。目前,临澧县389家医疗机构,291家提供中医药服务,通过中医药改革“一盘棋”,建立县、乡(镇)、村(社区)医疗机构协同、中医处方共享、数据互联互通的服务新模式,不断强化基层中医适宜技术培训,提升基层中医药服务水平。

重点领域和重要环节实现突破——

中药材集中采购,建设智能煎药房,推动中医药服务标准化、规范化、智能化

临澧县合口镇澧阳社区中医阁,居民张绪英做完拔罐、刮痧等中医理疗,共花费112元,现场医保报销50元,自费62元。

临澧县卫健局副局长江新华介绍,该县在诊疗模式上,全方位引导群众自主选择中医药诊疗;在医保政策上扶持,调升具有传承价值、体现中医特色的诊疗技术价格;对小儿推拿等11项特需服务项目实行价格备案管理,将肺癌等7种中医药优势突出、临床路径固定、临床疗效优于西医的病种,纳入单病种管理。

记者在临澧县中医医院中药中心药房看到,医师马进将80公斤黄芪、党参等中药打包,准备发往合口镇中医馆。“目前,中心药房储备各类中药材590余种,各中医馆、中医阁所需药材,实行统一采购、配送。”马进介绍,中药材集中采购保证中药材质量和价格统一、患者就诊和用药安全。

为方便患者,临澧县中医医院建成智能煎药房,配置30台煎药机。“整个流程一个半小时左右。浸泡的药材要经常压一压,煎药的药锅也要搅拌2至3次,让药材均匀受热,煎出有效成分。”煎药师唐海琳告诉记者,煎药房每天为患者煎药600余袋,便捷优质的服务吸引更多患者选择中医药疗法。

“中药材集中采购、智能煎药房建设等举措,使这些重点领域和重要环节实现突破,推动中医药服务向标准化、规范化、智能化方向发展。”江新华表示,临澧县中医药改革聚焦体制机制创新,推动中医医院实现临床、科研、服务全过程监管,中医药服务优势不断彰显,真正惠及全县患者。

走出中医药传承创新新路子——从“口口相传”到订单培养,打造高素质中医药人才队伍

搭脉、询问、察看神情后,轻轻拍了患者的手背,“比上次来时好多了,再吃两三个疗程,该上班就去上班。”在临澧县合口镇中医馆74岁的老中医邵朝康接诊一位精神疾病患者后,再三嘱咐患者按时服药。

“我们不断传承、创新,近年来研制安神合剂、抗郁合剂、通关散等,每年接诊、医治精神类患者近万人。”合口镇中医馆中医精神科负责人赵秋平介绍,合口镇卫生院成立于上世纪50年代,1971年,在知名中医谭祖官的带领下,开始系统运用中医药自制“通关散”秘方治疗精神病,开设住院部收治病人,精神疾病治愈率达68%。

“再贴一副膏药,保准消肿、化痰。”在临澧县中医医院名医工作室,省名中医潘清满为一名腿骨受伤的患者贴自制膏药。70岁的潘清满师从祖父、父亲,临床工作40余年,运用中药内服、中药和鲜中草药外敷、外贴、外洗,治疗骨伤、软组织损伤等,疗效显著。现在,潘清满的工作室也成了教学室,面对面、手把手将专技传给更多中医师。

“组织30余名中医医师,聘请7名省级以上名中医,建成7个名医工作室,一方面更好地服务患者,另一方面利于传承、创新。”临澧县中医医院党委书记黄海山介绍,为提升基层中医药服务能力,该院名医工作室专家定期到基层坐诊,基层中医馆、中医阁成为乡镇卫生院、卫生室的“明星科室”。“以前的中医药技艺靠父子、师徒

口口相传,现在将中医药人才纳入全县紧缺人才引进计划,订单定向培养中医药人才。”临澧县卫健局局长唐琳介绍,临澧县3年来引进中医药人才25人,招录68名中医药专业毕业生,全县现有中医类医师192人,联合湖南中医药大学培养中医药骨干人才70余人。建立中医师师承制度,5人拜师全国名中医袁长津,3人拜师省名中医蒋益兰,13人与省基层名中医李经叔等名中医结成师徒。

【改革评说】

建立健全中医药改革发展机制

湖南文理学院医学院副院长 王瑞松

临澧县中医药改革从组织架构搭建、重点领域和重要环节突破、人才队伍建设等方面着手,不断建立健全中医药改革发展机制。

建成三级中医药服务网络,在诊疗模式上,全方位引导群众自主选择中医药诊疗,充分发挥了中医药特色优势。在医保政策上扶持,对小儿推拿等11项特需服务项目实行价格备案管理,将肺癌等7种中医药优势突出、临床路径固定、临床疗效优于西医的病种纳入单病种管理,切实解决看病难、看病贵问题,推动公立医院公益属性的回归,创新医疗、医保、医药改革联动机制。

中药材集中采购和智能煎药房建设,展现了传统医学与现代科技的深度融合,为基层中医药服务注入新的活力。集中采购通过规模化运作,不仅降低了成本,更有效保障了药材质量和供应稳定。智能煎药房运用自动化技术,大幅提升了煎药效率和精准度,使传统工艺更好地服务于现代医疗需求。这些举措充分体现了新质生产力在医疗领域的应用,推动中医药服务向标准化、规范化、智能化方向发展。

随着大数据、人工智能等技术广泛应用,传统医学与现代科技将进一步融合发展。在诊断方面,研发智能中医诊断辅助系统,辅助医生进行望闻问切和辨证论治,提供更精准的诊断建议;升级智能配药与煎药技术,催生家用智能煎药机,方便患者在家进行中药治疗;建立中药材溯源系统,进一步保障中药材质量安全等。

## 让中低收入群体享受更多政策红利 湖南对三类特殊群体个税减征80%

湖南日报8月17日讯(全媒体记者王亮)近日,省人民政府印发《关于延续完善残疾、孤老人员和烈属所得减征个人所得税政策的通知》。从今年到2028年底,我省将对残疾、孤老人员和烈属取得的综合所得和经营所得,个人所得税减征80%,每人每年减征税额不超过24000元。

我省在2019年出台了残疾、孤老

人员和烈属所得减征个人所得税政策。在保持政策连续性的基础上,此次的新政策更加凸显对困难群体的帮扶与救助,充分发挥个人所得税调节收入分配作用,让中低收入群体享受更多政策红利。同时符合残疾、孤老人员和烈属中两种或两种以上身份的纳税人,只能以一种身份享受上述个人所得税减征政策,不得叠加享受。

## 湘潭市召开领导干部会议 宣布省委有关人事安排的决定

湖南日报8月17日讯(全媒体记者 周映恒 颜石敦)8月17日,湘潭市召开全市领导干部会议,宣布省委有关人事安排的决定。省委常委、省委组织部部长汪一光出席会议并讲话。会议宣布:胡贺波同志任中共湘潭市委书记、省韶山管理局党委书记(兼)。

## 湘籍画家苏高宇“墨韵乡愁”作品展开幕

湖南日报8月17日讯(全媒体记者 龙文决)今天,“画意初心 墨韵乡愁——苏高宇作品展”在湖南博物院开幕,为暑气未消的长沙带来一股清新俊逸的写意之风。省政协副主席赖明勇宣布开幕。

苏高宇,1966年生于湘西土家族苗族自治州,当代大写意花鸟画家、文艺评论家、作家。他是继齐白石、王羲之之后,又一位赓续中国大写意花鸟画文脉的优秀湘籍艺术家。

本次展览展出了苏高宇创作的100余件(套)作品,涵盖其40余年的创作历程。展览打破了以时间线索为脉络的常规策展方式,以观众观点为核心,一步一景,营造出符合画面格调的参观氛围。

展览展出的作品以大写意花鸟画小品为主,既有梅、兰、竹、菊、荷、松等传统题材,又有荔枝、核桃、春笋、蘑菇、草莓、红薯等新“角色”,让观众兼享文雅之美与生活情趣。

苏高宇将浓浓的乡愁寄托在画中。一幅临摹徐悲鸿画作的《奔马》,是其16岁时的作品。苏高宇展出了部分其少年时的习作,让家乡“看一个游子这些年深深浅浅的脚印”。他还将湘西黄金茶、永顺莓茶、郴州柑橘、白云贡米等家乡的农产品搬上画纸,希望为推动家乡的乡村振兴贡献力量。

本次展览由湖南博物院、省美术家协会、省画院主办,将持续至9月10日,免费向公众开放。

## 以医药促进康养,以康养振兴医药 专家聚首桂东探讨文旅康养与中医药融合发展

湖南日报8月17日讯(全媒体记者 刘雨菲 罗徽 通讯员 郭建东)今天,2024中医药产业与文旅康养创新融合发展会议在桂东举行,全国中医药与文旅康养行业专家学者、企业家共聚一堂,以“郴州共识”成果交流为主题,为中医药和旅游融合发展出谋划策。省政协副主席肖百灵,中国工程院院士、湘赣粤港澳中医药全产业链协同发展联盟主席刘良出席。

本次活动由湘赣粤港澳中医药全产业链协同发展联盟(以下简称“联盟”)和郴州市人民政府主办。2022年联盟在郴州成立以来,采取“行政+市场”双轮驱动机制,深化湘赣粤港澳协同合作,持续

打造“农、产、工、贸、科、研、医、用”全产业链条。

郴州中医药资源丰富,全市中药材种植面积超51万亩,年总产量38万吨、产值36亿元。其中,桂东中药材种植面积达25万亩,年产量3万吨,产值约13.2亿元。近年来,当地坚持“以医药促进康养,以康养振兴医药”的“双轮驱动”发展思路,走出一条具有郴州特色的中医药传承创新发展新路子。

会议期间,将举行院士项目下基层揭牌,政、产、学、研、金五方代表对接会,桂东县中药材与文旅产业考察交流等一系列活动。7家企业与郴州中医药和文旅企业签订合作协议。

## 全国3000余名游泳健儿畅游湘江



湖南日报8月17日讯(全媒体记者 肖霄)追寻主席足迹,畅游大美湘江。正逢毛泽东同志横渡湘江65周年,今天,长沙银行·2024长沙横渡湘江畅游活动在湘江长沙段举行,来自湖南、重庆、浙江、江苏、江西、河南、湖北、广东等地的3000余名游泳健儿畅游湘江。

活动路线从湘江东岸文津码头出发,终点为橘子洲东侧备码头,全程约3000米。上午9时,随着发令枪响,3000余名游泳爱好者50人/组,编排成多个游泳方阵,进入江中畅游。

此次畅游湘江活动,沿途经过橘子洲景区、杜甫江阁、坡子街、太平街、潮宗街、万达广场、青年毛泽东雕像等景点和地标性建筑。

今年3月,长沙市成为全省唯一入围全国第二批全民运动健身模范市(区)创建名单的市州。长沙市体育局相关负责人表示,通过横渡湘江畅游活动,进一步激发市民对健康生活方式的热爱,助力长沙创建全国全民运动健身模范市,也有激发旅游、文化领域消费,释放体育产业活力。

图为2024长沙横渡湘江畅游活动在湘江长沙段举行。湖南日报全媒体记者 田超 摄

## 突发山洪,祁阳市潘市镇龙溪村紧急转移36人,无一伤亡——

### “是党员把我背出来的”

湖南日报全媒体记者 刘跃兵 通讯员 唐书东 刘志军

8月17日,被集中安置在祁阳市潘市镇龙溪村村民活动中心的该村村民王玉国,回想起当天上午脱险的一幕,仍心有余悸,她说:“是党员把我背出来的,要不然后果不堪设想。”

16日18时起,地处大山脚下的祁阳市潘市镇龙溪村大雨滂沱。

17日一大早,村支书黄中秋在巡查时发现,从村旁流过的小溪,水涨得很快。他立即警觉起来,赶紧召集全村党员干部,组织大家分头到村民家中排查险情,必要时立即转移。

8时多,黄中秋发现在山边居住的村民李芳一家4口还未意识到险情,马上动员他们转移。经协商,决定把他们一家4口安置到李芳的亲戚家。

大家刚离开,不到5分钟,泥土、石块从山上倾泻而下,不一会儿,在李芳家

门前堆积起来有2米多高。

9时多,水流涌入72岁的村民王玉国家,她赶紧叫老伴带着年仅9岁的孙女转移,等他们出去,王玉国关上们,防止水流涌入,自己则上二楼准备转移贵重物品。

让王玉国没想到的是,等她下楼准备转移时,房内的水已经有1米多深,还有水流通过门缝,不断涌入。

王玉国慌了神,只好回到二楼。怎么办?王玉国想到村里的党员干部,她立即打电话给党员李许峰。

李许峰闻讯,迅速叫上村民于品祥、李金安,3人越过湍急的流水,奋力推开王玉国家的大门。李许峰找到王玉国,将她背起来,在于品祥、李金安的帮助下,把王玉国转移到村民活动中心。

据悉,当天,龙溪村紧急转移36人,其中集中安置9人,无一伤亡。

## 肉、菜价格持续上扬 我省单月CPI涨幅创一年来新高

湖南日报8月17日讯(全媒体记者 王亮 通讯员 陈诚)在各大超市、菜市场,人们明显感受到,猪肉、蔬菜等食品价格已连续多月上涨。据国家统计局湖南省调查总队消息,7月份,湖南居民消费价格(CPI)同比上涨1.0%,高于全国平均水平0.5个百分点。

这是2023年7月以来,我省居民消费价格涨幅最高的一个月,而且是连续第6个月上涨。湖南省调查总队相关负责人介绍,今年2月开始,一方面受政策等因素影响,社会消费需求持续恢复;一方面猪肉出栏少、自然灾害频发,导致猪

肉、蔬菜价格持续走高,推动了居民消费价格的上涨。

7月份,从商品类别上来看,呈“七涨一降”态势。其中,其他用品及服务价格上涨最大,达4.3%;教育文化娱乐、食品烟酒、医疗保健价格分别上涨2.0%、1.7%、1.3%;生活用品及服务、衣着、交通通信价格微涨,分别上涨0.8%、0.7%、0.1%。唯一下降的是居住价格,降幅为0.3%。

食品价格同比上涨2.4%,影响CPI上涨约0.43个百分点。其中,猪肉价格上涨最显著,达到23.8%;鲜菜价格上涨10.5%。

◀◀(紧接1版②)保靖县累计投资西水河治理项目近10亿元,关停并实施生态修复涉重企业7家,尾矿库闭库治理32座,新建城镇生活污水处厂7座。

2023年,四县按照“成果共享、责任共担、流域共管、监督同向”的原则,签订《湘鄂两省四县贯彻落实〈西水河保护条例〉人大监督联席会议制度协议》,建立健全左右岸、上下游协作机制,构建起河湖治理的“朋友圈”,四县常态化开展联合执法、交流协作,推动跨界河湖治理从“独善其身”向“共治一方”转变。目前,西水河国省控制断面水质达标率、集中饮用水源地水质达标率均达100%。

◀◀(上接1版①)

市场活力提升。新入库“四上”单位1660家、净增460家。全省旅行社周销量增长7.8%,快递业务量增

◀◀(上接1版③)

为应对客流量日益增长、旅客对高品质出行需求,长沙机场打通空转铁、铁转空旅客服务链条,将原有空铁联运产品进行升级,包括提供“一个订单一次支付一码(证)通关”服务;在大型航班降取消或列车延时、重大突发情况下,提供“空转铁”“铁转空”快速疏运保障;在高铁站就能办航班值

长28.9%。7月末,全省金融机构本外币各项存款余额8.03万亿元、增长6.1%,各项贷款余额7.33万亿元、增长8.7%。

机、行李寄存;从磁浮机场站进入航站楼时,无需二次安检等服务。

空铁联运丰富了旅客出行方式,促成各平台间资源的共享和互补,可有效降低运行成本、推进产业效益、提升文旅收入。据统计,自2021年开启空铁联运项目以来,长沙机场空铁联运旅客占比已由5%提升至10%。